

## Niederschrift

Nr. 6/2019

über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses der Gemeindevertretung Elsdorf-Westermühlen am Donnerstag, den 12. November 2019 um 19.30 Uhr in der ehemaligen Schule.

**Beginn:** 19.30 Uhr

**Ende:** 20.10 Uhr

**Anwesend:** Vorsitzende Petra Lorenzen

Mitglieder: Frau Weggemann (Stellv. Mitglied), Frau Sieck, Herr Schäfer, Frau Schäfer (Stellv. Mitglied) Herr Stolley, Herr Scheff

**Entschuldigt fehlten:** Herr Rautenberg, Frau Storm

**Ferner anwesend:** GV Herrn Heit

**Zuhörer:**

**Von der Verwaltung:** Frau Mau als Protokollführerin

### **Tagesordnung:**

1. Begrüßung und Bericht der Ausschussvorsitzenden
2. Einwohnerfragestunde
3. Billigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Elsdorf-Westermühlen vom 27.08.2019
4. Adventsmarkt 23.11.2019
5. Aktion Ferienspaß
6. Vergabe Straßennamen
7. Sonstiges

### **Zu TOP 1 = Begrüßung und Bericht der Ausschussvorsitzenden**

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt ist.

#### **Bericht der Vorsitzenden:**

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** berichtet,

- dass Bürgermeister Wessolowski sich heute für die Sitzung des Sozialausschusses entschuldigen lässt, da er an einer Amtssitzung teilnimmt.
- dass die Seniorenweihnachtsfeier am 13.12.2019 bei Peper und ohne ehrenamtliche Helfer stattfindet.
- dass am 05.11.2019 ein Treffen mit den Vereinen und Verbänden zur Gestaltung des Veranstaltungskalenders stattgefunden hat, hierfür waren 17 Vereine/Verbände eingeladen und von denen 11 teilgenommen haben.

### **Zu TOP 2 = Einwohnerfragestunde**

Es werden keine Fragen gestellt.

### **Zu TOP 3 = Billigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Elsdorf-Westermühlen vom 27.08.2019**

Zur vorliegenden Niederschrift gibt es seitens der Ausschussmitglieder keine Anmerkungen.

Die Niederschrift wird gebilligt.

**Abstimmungsergebnis: Ja = 4                      Nein = 0                      Enthaltungen= 3**

### **Zu TOP 4= Adventsmarkt 23.11.2019**

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** berichtet,

- dass die Plätze komplett belegt sind, es haben sich dieses Jahr sogar mehr Aussteller gemeldet als Platz vorhanden war. Allgemein kamen die Anmeldungen auch schneller als letztes Jahr.
- dass draußen die Vereine und Verbände für das leibliche Wohl sorgen werden.
- Dass nachmittags der Feuerwehrmusikzug spielen wird.
- dass das Ende für 19:00 Uhr geplant ist.
- dass die Flyer zwischenzeitlich von der Verwaltung gedruckt wurden und sie mit der „Hallo am Wochenende“ verteilt werden. In den Außenbezirken hat sie die Flyer bereits selbst verteilt.
- dass der Aufbau am 23.11.2019 um 10:00 Uhr beginnt.
- dass am Freitag davor noch die Fensterputzerin kommt.
- dass sich Herr Schäfer um die Elektrik kümmern werden.
- dass zwischenzeitlich der Stern umgehängt wurde. Es gab einige Beschwerden, dass der Stern, insbesondere für Radfahrer zu niedrig hängt und somit eine Gefahr darstellen kann. Sie wünscht sich ein Banner wie andere Gemeinden auch einen haben. Der Sozialausschuss befürwortet die Anschaffung eines Banners.

**Mitglied WB Weggemann** fragt an wer dieses Jahr Kaffee und Kuchen anbietet.

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** antwortet, dass dies wieder vom Roten Kreuz übernommen wird.

### **Zu TOP 5 = Aktion Ferienspaß**

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** teilt mit, dass im Jahr 2020 wieder eine Hansapark-Fahrt für 10 – 17 Jährige geplant ist. Es wäre am besten den Termin auf einen Freitag in den Ferien zu legen, weil erfahrungsgemäß am Freitag am wenigsten los war.

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** empfiehlt als 2. Aktion ein Erlebnis für die ganze Familie anzubieten. Ihr Vorschlag ist eine Fahrt zu den Karl-May-Festspielen und diese als eine Familienfahrt, z.B. mit Eltern oder Großeltern, anzubieten.

Über die Preise hat sie sich bereits informiert Erwachsene kosten 16,50 €, Kinder 14,50 € und ein Bus würde 400-500 € kosten. Die Kosten für den Bus sollen möglichst durch die Eigenbeteiligungen (10 € pro Person) getragen werden. Dann müsste die Gemeinde lediglich die Eintrittskosten tragen.

Der gesamte Sozialausschuss befürwortet die Idee und fasst folgende Beschlussempfehlung:

**Der Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung eine Familienfahrt zu den Karl-May-Festspielen in die Aktion Ferienspaß aufzunehmen und die notwendigen Haushaltsmittel bereit zu stellen.**

**Abstimmungsergebnis: Ja = 7                      Nein = 0                      Enthaltungen= 0**

### **Zu TOP 6 = Vergabe Straßennamen**

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** bittet um die Vorschläge aus den Fraktionen.

Die CDU schlägt für die Straße beim Forstweg den Namen Osterhamm vor, in Anlehnung an das Gehege Osterhamm, für die Straße am Osterdahl schlägt die CDU den Namen Strohdener Weg vor.

**Mitglied GV Schäfer** schlägt vom BfEW für die Straße beim Forstweg den Namen Wald- oder Erlenweg und für die Straße am Osterdahl schlägt er ebenfalls den Namen Strohdener Weg vor.

**Mitglied WB Weggemann** von der SPD hat keinen Vorschlag vorzutragen.

Nach kurzer Diskussion ergehen folgende Beschlussempfehlungen:

**Der Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Straße beim Forstweg, Osterhamm zu nennen.**

**Abstimmungsergebnis: Ja = 7                      Nein = 0                      Enthaltungen= 0**

**Der Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Straße am Osterdahl, Strohdener Weg zu nennen.**

**Abstimmungsergebnis: Ja = 7                      Nein = 0                      Enthaltungen= 0**

### **Zu TOP 7 = Sonstiges**

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** spricht noch einmal die Chronik der Gemeinde an. Sie fragt bei Frau Sieck nach wie viele noch vorhanden sind.

**Mitglied GV Sieck** berichtet, dass noch ca. 350 Stück vorhanden sind.

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen**, bittet die anderen Mitglieder darum sich in Ihren Fraktionen zu überlegen was mit den restlichen Exemplaren geschehen soll.

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** berichtet zusätzlich über bevorstehende Veranstaltungen:

- Ende April 2020 erhält die Gemeinde ein neues Feuerwehrauto.
- Der Sportverein feiert 2020 sein 100 jähriges Bestehen.

- Das Schwimmbad wird 2020 50 Jahre alt, da die Gemeinde Träger ist, soll sie das Fest zusammen mit EWIG planen.

Der Sozialausschuss geht auf die Planung zum 50-jährigen Bestehen des Schwimmbades weiter ein.

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** berichtet, dass am 30.05.2020 die Eröffnung des Schwimmbades geplant ist, hier könnte dann auch gleich das Fest stattfinden.

**Mitglied GV Sieck** gibt zu bedenken, dass an diesem Wochenende auch Pfingsten ist und sicherlich viele einen Kurzurlaub machen und somit nicht am Fest teilnehmen können. Sie würde dazu raten das Fest eine Woche später zu veranstalten. Weiterhin berichtet Sie das im Haushalt 2020 bereits 1.000 € für das Fest eingeplant wurden.

**Mitglied WB Scheff** berichtet das er bereits Rücksprache mit der Feuerwehr aus Bargstall gehalten hat und diese ein Zelt (6 x 10m) zur Verfügung stellen und auch aufbauen würde.

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** schlägt vor, dass zu diesem Thema eine Arbeitssitzung veranstaltet werden sollte an dem aus jeder Fraktion mindestens 1 Mitglied teilnimmt.

**Mitglied WB Scheff** berichtet, dass er immer vor der Jahreshauptversammlung ein Treffen mit EWIG hat, er schlägt vor das an diesem Gespräch auch die Mitglieder der anderen Fraktionen anwesend sind.

**Die Vorsitzende Frau Lorenzen** fragt nach einem Sachstand zum Beamer für den Sitzungsraum.

Mitglied WB Weggemann die als Stellvertreterin für Mitglied WB Rautenberg teilnimmt, kann hierzu leider nichts sagen, da sich Herr Rautenberg darum kümmern wollte.

**Mitglied GV Sieck** weist daraufhin das der Beamer noch in diesem Jahr angeschafft werden müsste, da die Mittel noch im Haushalt bereitstehen.

Als Letztes weist **Mitglied GV Scheff daraufhin**, dass in den Einladungen immer „ehemalige Schule“ als Sitzungsort steht. Er findet das gerade für Neubürger unglücklich formuliert. Er bittet darum zukünftig „Gemeindezentrum“ in die Einladungen zu schreiben.

Der Sozialausschuss stimmt ihm zu.

Da keine weiteren Anregungen und Wortmeldungen erfolgen, schließt die Vorsitzende die Sitzung.

Über Einwendungen gegen Form und Inhalt dieser Niederschrift wird in der nächsten Sitzung beraten.

Fockbek, den 15.11.2019

Unterschrift Vorsitzende

Unterschrift Protokollführerin